

**编者按:**

一位作家的文学作品往往与出生城市的文化氛围有关,而他所要传递的精神内涵也大多与故乡不动声色的影响有关。

踏着春天的欢乐节拍,现居杭州的三门作家郑春霞正在对她即将正式出版上市的第一本独立作品《中国妈妈的亲子课》翘首企盼,并热枕地期待着与家乡读者见面。

如果说,文字创作的成果只被存在电脑里、放在稿纸上,那就等于锁在“深闺无人识”。广阔无垠的海天一色、充满阳光的小城风情、温暖闲适的成长环境,都在无形中促使作者有了一套独特的人生感悟。于是,她将这份有关于自然、童趣的爱细细付诸笔端,这无疑也为蟹乡文坛抹上了一笔亮丽的色彩。



# 《中国妈妈的亲子课》后记

●郑春霞

我生下他只用了十五分钟的时间。同时,我希望他快快长大,并且快快乐乐的。所以,他的小名叫快快。

我是那种有点傻的妈妈。当我的孩子一眨不眨地看着他视线范围内的世界,我一眨不眨地看着视线范围内的他。我们都是全新的。他是全新的孩子,我是全新的妈妈。他第一次当孩子,我第一次当妈妈。这个世界上的一花一树一草一木于他而言都是全新的,而他身上的一颦一笑一哭一闹于我而言,亦是全新的。

当他学会说话,他那么好奇地问我十万个为什么,我也好奇地问他十万个为什么。我也有他那样重重的好奇心。小人儿是一片未被踩过的雪地,由我来踩下脚印,犹如在他的童年盖上印章,这是多么值得纪念的事情。有一天,我突发奇想,是孩子厉害呢,还是天才厉害?于是,我就问了一个关于苹果的问题。“宝贝,你说苹果为什么不往天上飞,而是往地上掉呢?”三岁多一点点的他在一堆玩具之中,根本没经过思考,头也不抬地回答我:“因为它们没有翅膀。”过了几天,我又把相同的问题问了一遍。他看了看我,他忘记他原先的回答了。这次,他这样回答:“因为小朋友在地上,所以苹果掉在地上给小朋友吃。”

渐渐长大了,他喜欢问许多事情的来龙去脉。我想总有一天他会问到先有鸡还是先有蛋这些亘古不灭的问题。我就先问他了:“是先有妈妈呢,还是先有快快?”他想也不想,对我说:“当然是先有妈妈啦。是妈妈把我带到这个美丽而又可爱的世界上来的。没有妈妈,哪有快快?”过了几天,对,又过了几天,我又问了相同的问题。要不怎么说我是个傻妈妈呢?他满不在乎地回答我:“当然是先有快快!”他竟然又变了答案。我太好奇了,忙问:“为什么呀?”他调皮地反问我:“没有快快,谁叫你妈妈呢?”

我在惊呆的同时,并没有大呼小叫。我知道每个孩子都曾经是天才。在天才还是天才的时候,我作为一位天才的追随者、仰慕者,理所当然的,就想到了要把他的天才语录记下来。一条一条,记到今天已经有了三四百条。有时候记到博客上,有时候记到文档里,有时候路上走着走着就说了,就记在了手机上。有一次在拥挤的公交车上,我抱着他,他高声叫道:“怎么都没人给我让座?我都快挤成烤饼了!”全车的人都笑了,马上有好几个人起来给我们让座。我在坐下来的同时,就拿出手机把刚才那条又记了下来。

而那些记录下来的,就成为了文本。画家配上漫

画,就成了漫画版的《快快小语》。其中的一部分已经作为本书的插图,在博你一笑的同时,或许也令你想到了自己的童年,那曾经有过的灵光乍现的无数个瞬间。我想我只是没有错过这样令我倾倒的瞬间,我依然有始未泯的童心童趣,与孩子的灵光呼应。我跟在他屁股后面,我蹲下身来,和他一起看世界。

每天晚上,洗漱完毕,关了灯,他会对我说:“妈妈,我们说说话吧。”我们天南海北地说,古往今来地说,说人生、说世界、说社会的改造。说山水、说旅游、说第二天想吃的美食。说一个人怎么怎么有趣,说一个菜怎么烧才好吃。后来,就说到了理想,说到了自由。有时候,爸爸也会参与其中。我们说得很兴奋,但睡眠也很重要。所以,一天只能说一个话题。我发现我们的语言在交锋,在碰撞,黑暗中有熠熠的火光在闪烁。第二天起来,赶紧回忆,一句一句都把它记下来。有时候这样的谈话发生在西湖边,有时候是在远游的列车上,有时候是在郊外的草地上。我想,我记下来的同时,也等于是温故了一遍我们的亲子时光。而且,在那么愉悦的“说说话”之中,我们非常“狡猾”又颇有成效地完成了对于他的真、善、美的教育。于是,便有了这一本《中国妈妈的亲子课》的诞生。而关于这个书名,关于“中国妈妈”、“亲子课”这样的字眼,我想,它基本包含了以下五层含义:

1. 教,上所施,下所效也;育,养子使作善也。(许慎《说文解字》)可见,教育之始便是亲子教育。亲子的最高形式也应该是教育。作为一名普通的中国妈妈,我想跟其他的中国妈妈一起探讨中国孩子的教育问题。教育不仅仅是老师的责任,更是妈妈的责任。因为妈妈就是孩子最亲近最熟知的老师。每个妈妈都是老师,每个妈妈都可以成为老师。每个妈妈都要担任起启蒙教育的职责,都要学会去教育自己的孩子。

2. 自古以来,中国的妈妈一直都很了不起,也都一直承担着孩子的教育。

孔子三岁失去父亲,是妈妈将他抚养成人。

母亲的教育无疑对他的一生有着非常重要的意义。

孟母三迁、岳母刺字的故事更是人尽皆知、耳熟能详。

中国妈妈对于孩子的教育从来都是非常重视

并且极具智慧的。

3. 中国妈妈的教育跟中国妇女一贯以来的温柔、善良、勤劳、智慧的品性息息相关,是一种和风细雨、润物无声的教育。亲子教育的良好境界是有心而无痕。体现在本书中,没有说教,没有强制,只是母子之间随心随意地说说话。不拘话题,也没有任务,在母与

子温和而智慧的对话之中,悄无声息地完成亲子教育。

4. 中国妈妈的教育渗透中华民族的优秀传统,也不回避中国当代的社会现实。本书涉及《论语》、《庄子》、《红楼梦》等著作,也涉及诗歌、美学、音乐等文艺内涵。让孩子在中国五千年的灿烂文化中汲取宝贵的营养。同时,也合理地讲解贫富差异、人心浮躁等现实问题。让孩子勇敢地面对现实,也学会智慧地处世。

5. 有人曾说,未来各国之间的人才较量就是现在的年轻妈妈之间的较量。这句话不无道理。国与国之间不仅有较量,更应该有学习。本书试图展现一个普通的中国妈妈的育儿方式跟全世界的妈妈们探讨,取长补短,互通有无。

其实,这样的“说说话”我们一直还在持续。我想会持续到他越长越高,越来越大。母子、母女,是朋友,是知己,也是彼此的成就与作品。没有妈妈,哪里来的快快?没有快快,谁叫你妈妈?确实是如此。在此,我要感谢我的最佳搭档,快快同学。是你,让妈妈成为妈妈。是你,让妈妈懂得爱不仅仅是爱。

非常感谢中国教育学会教学论专业委员会会长、北京师范大学王本陆教授给本书作的推荐。您一翻书稿就乐了,说:“这孩子真逗!”也要感谢儿童文学理论家、浙江师范大学儿童文化研究院院长方卫平教授对与儿童谈哲学、谈教育选题价值的肯定,为《中国妈妈的亲子课》从一粒爱的种子孵化成书起到了春风化雨的作用。感谢儿童文学作家、《家庭教育》编辑张婴音老师给本书作的推荐。非常感谢儿童认知与脑科学专业留美学者、浙江大学教育学院刘华老师以及纯真年代书吧主人朱锦绣老师为本书作序。能得到你们的肯定和支持,我深感荣幸。

还有各位尚未谋面的读者朋友,我也要谢谢你们。当你翻开这本书的时候,我们彼此认识,成了朋友。关于孩子的教育问题,如果你有疑问或有不同意见,或者有什么需要交流和反馈的,欢迎到我的邮箱、博客、微博联系我。我愿意尽我所能和大家互相学习,互相交流。

依然有一条条无形的脐带连着一对对母子、母女,一辈子都剪不断。而怎么去爱孩子,也已然成为所有新时期的中国妈妈们不断研讨的课题。我们会不断去努力。这是所有中国妈妈的责任和光荣。

(本文略有删减)

## 《中国妈妈的亲子课》相关链接

### 作者简介:

郑春霞,1976年出生于浙江三门,现居杭州。教育学博士,高校教师。参与编写《美文美读——山水清音》、《初中生点亮作文 do re me》等书。系浙江省作家协会会员、浙江省写作学会会员、浙江少年作家导师团导师。追求天然意趣、恬淡美雅的生活方式。爱蹲下身观察孩子,仰起心灵感知童真。相信母乳与母爱是孩子一生不可或缺的粮食。

近年来,我们从国外引进了一些与儿童谈哲学、谈教育的书籍,颇受欢迎,影响很大,这个形式很好,但是国内还不多见。现在,看到一位颇具才情的中国妈妈与机灵可爱的孩子谈社会、谈人生、谈美和爱,令人欣喜。这样的教育很有价值,值得推荐,对于提升家长的美育能力也很有指导意义。

儿童文学理论家、教授,浙江师范大学儿童文化研究院院长 方卫平

本书通过充满意趣的亲子对话,把孩子天真的提问和妈妈娓娓的讲述自然地糅合在一起,孩子从中获得的不仅仅是传统道德的熏陶,更是国学文化基础知识的初步洗礼,还有深深的做人的道理。中国妈妈的睿智,展现出中国梦时代贤明父母新颖独特的家教理念。希望父母和孩子一起阅读这本书,让两代人的心灵一起飞扬!

儿童文学作家 张婴音



(浙江少年儿童出版社出版; 定价20元; 卓越、京东、当当、博库及各地新华书店均有售。)